

Пашков Владимир Петрович,
кандидат военных наук,
старший научный сотрудник

«Опер-так» в 45-м ЦНИИ МО



Родился я в 1951 г. в д. Чернятино Московской области в семье железнодорожника. Стать военнотехником не собирался, но после окончания Рязанского радиотехнического института меня и еще нескольких выпускников распределили служить в армию на 2 года. Попал я тогда, а было это в 1973 г., в доблестные войска ПРО (войсковая часть 48701). Служба вначале мне давалась с трудом (что стоили одни только строевые занятия и уставы), но было очень интересно (особенно изучение военной техники). За эти 2 года я занимал должности старшего техника и инженера отделения, получил боевую квалификацию «мастер». В конце второго года службы командование предложило мне продолжить службу

кадровым офицером с назначением на вышестоящую должность, на что я дал согласие. Однако в войсках мне пришлось служить недолго, так как в 1979 г. я поступил в Калининскую военную командную академию ПВО. После окончания ВКА ПВО в июле 1982 г. я прибыл в 45-й ЦНИИ МО для прохождения дальнейшей службы. Попал я в 31-й отдел (начальник отдела Серов Г.П.), который занимался вопросами оперативно-тактического обоснования РКО. Первым моим непосредственным начальником в институте был Пятницкий Г.И.

Задачу — оперативно-тактического обоснования создания вооружения РКО — на 45-й ЦНИИ МО возложили в начале 80-х годов. Специалистов по этим вопросам в институте не было.

Для решения этих вопросов в институте была проведена реорганизация, в результате которой были созданы соответствующие подразделения (управления, отделы и т.д.), комплектовавшиеся специалистами из различных мест. Большой «десант» был переброшен в 45-й ЦНИИ МО из г. Калинин (ныне Тверь), состоящий из двух групп: основной — из 2-го ЦНИИ МО и дополнительной — из ВКА ПВО. В основную группу входило порядка 30 офицеров, среди которых мне более тесно довелось работать с Беловым В.В. и Чернопятовым В.Я. Я входил в дополнительную группу, где также были: Литвинов К.М., Молчанов В.С., Чернов А.В., Хисамеев И.И., Амелин С. и др. При этом Литвинов К.М., Хисамеев И.И. и Амелин С. попали (в разное время) в управление ПРО, Молчанов В.С. и я — в управление РКО (тогда еще был отдел), а Чернов А.В. — в управление ККП (затем в управление РКО).

Первые исследования по «опер-таку» показали, что без взаимоувязки их с экономикой ничего путного в обосновании создания новых образцов вооружения РКО не будет. Поэтому, уже в конце 1983 г. в институте было создано 4-е управление РКО, на которое была возложена задача комплексной

оперативно-тактической и военно-экономической увязки предложений по развитию систем РКО. Возглавил управление Серов Г.П., его заместителем стал Пономарев Э.А.

Я оказался в 41-м отделе, который был ведущим в 4-м управлении. Отдел занимался исследованиями комплексных вопросов построения, развития и боевого применения систем РКО (начальник отдела – Белов В.В., его заместитель – Косенко А.А.).

При проведении исследований отдел взаимодействовал с НИУ МО, академиями МО, организациями промышленности, полигонами ПВО, штабами частей и соединений РКО и др. – по координируемым направлениям, а с институтами АН СССР – при разработке предложений по фундаментальным и поисковым исследованиям. Отдел привлекался к работам ГУВ ПВО, ОУ и ВНО ПВО, проводимым ими при подготовке и согласовании соответствующих документов.

Отдел состоял из трех лабораторий (по числу направлений исследований) и включал 32 сотрудника вместе с гражданским персоналом. Моим начальником лаборатории (под № 412) был Чернопятав В.Я., под руководством которого я приобрел богатый опыт исследователя, реализованный в дальнейшем в кандидатскую диссертацию.

Заметный вклад в работы отдела внесли такие специалисты, как: Касьянов В.К., Уваров Ю.П., Макеев С.П., Пятницкий Г.И., Капран Н.П., Чернопятав В.Я., Молчанов В.С., Ольхов Г.А., Концевой Г.И. и др. Существенную помощь в работе отдела оказывали: Кривченко Г.А., Зиновьев Е.Я., Чуйкин С.П., Пилевин В.Н., а также наши любимые женщины: Ищенко Л.Т., Павлова Л.Д., Кононенко Г.В., Дронина С.В.

В таком составе отдел просуществовал до лета 1985 г. К этому времени более четко определились приоритетные направления исследований 4-го управления. Среди таких направлений было и обоснование комплексного управления системами РКО. В результате реорганизации 4-е управление вместо пяти стало состоять из четырех отделов.

Я оказался в 44-м отделе, на который возлагалась задача исследования принципов комплексного управления системами РКО и обоснования требований к обеспечивающим ВВТ. Возглавил отдел Ермолаев О.И., заместителем был Аристов В.Н.

Отдел состоял из двух лабораторий. Моим непосредственным начальником остался Чернопятав В.Я. По сути наша лаборатория выросла до отдела с сохранением «костяка», что было очень важно при расширении исследований и для получения конкретных результатов.

С середины 80-х годов США стали активно проводить работы в направлении создания КЭ системы ПРО. В противовес этому в нашем институте (как головном по ПРО) развернулись исследования по обоснованию МЭС ПРО. Эта задача была возложена на созданный в 1986 г. в составе 2-го управления центр ПРО (в составе четырех отделов), куда были приглашены ведущие специалисты института.

Я к тому времени заканчивал писать кандидатскую диссертацию, приобрел некоторый опыт исследовательской работы и поэтому получил приглашение в один из отделов центра. Оказался я в 81-м отделе, который решал задачи по обоснованию построения и боевого применения МЭС ПРО (начальник – Константинов В.Б., заместитель – Яблонский В.М.).

Отдел состоял из трех лабораторий, которые возглавляли Малютин Н.Е., Назаров А.И. и Николенко В.Н. Я входил в лабораторию Назарова

А.И. и занимался вопросами обоснования боевого управления и взаимодействия МЭС ПРО. Интересно было работать с такими сотрудниками отдела, как Фехардинов В.Н., Тетеря Л.Б., Пищук В.В., Поздеев И.П., Питкеев В.И., Терехов А.П., Денисов А.П., Боков Н.В., Богданчиков М.А. и др. Исследования нас так поглощали, что рабочее время пролетало незаметно и часто приходилось оставаться на вечер, а иногда работать и в выходные дни. Сейчас это кажется неправдоподобным, но это было другое время.

В начале 1987 г. 81-й отдел был преобразован в двухлабораторную структуру. Я продолжал заниматься прежними вопросами, однако уже в лаборатории Николенко В.Н. Так бы все и продолжалось, если бы в конце 1989 г. 4-е управление (в лице НУ) не пригласило меня к себе назад. К тому времени из него, по разным причинам ушло много специалистов и поэтому срочно требовалось усиление. Короче – я дал согласие.

Однако, не прошло и года, как в институте (в конце 1990 г.) произошло первое крупное сокращение, в результате которого 4-е управление было расформировано. Его задачи были возложены на 3-е управление. Начальником управления стал Пищук А.П., заместителями – Шевырев А.В. (курировал вопросы РКО) и Лукьянец Ю.Ф. (курировал вопросы ККП и ПКО).

Я оказался в 37-м отделе, который занимался оперативно-тактическим обоснованием и испытанием СБУ РКО. Начальником отдела остался Ермолаев О.И., заместителем его стал Петрухин В.И.

Отдел включал две лаборатории (одну из которых возглавил я) и состоял из 15 сотрудников. Необходимо отметить, что хотя направления исследований отдела остались прежними, однако состав отдела в результате сокращения резко обновился. В отдел пришли Большаков С.Б., Константинов А.А., Шеберов И.А., Киселев А.М., Смирнов А.Н., Архаров В.В., Сапожникова Г.Д., Новикова С.П. и др.

В 1994 г. была осуществлена реорганизация 3-го управления с незначительной корректировкой возлагаемых задач. Начальником управления был назначен Дронов В.А., заместителями – Чернов А.В. (в части РКО) и Андриющенко В.С. (в части ККП и ПКО).

Эта реорганизация коснулась и меня – я был назначен на должность НО под № 32 вместо Ермолаева О.И., который уволился из рядов ВС. Моим заместителем стал Константинов А.А. Отдел решал задачи по оперативно-тактическому обоснованию и обеспечению испытаний системы и средств боевого управления РКО. В это время в отдел влились новые сотрудники: Тимонин В.В. и Гриднев А.А. Про Тимонина В.В. хочется сказать особо. Это был первый и пока последний дипломированный специалист в институте по обоснованию систем и средств связи РКО, который внес существенный вклад в решение задач отдела.

В конце 1997 г. в институте произошло очередное существенное сокращение: 3-е управление было расформировано, а сам институт (легендарный 45-й ЦНИИ) преобразован в НИЦ–1 4-го ЦНИИ МО. Задачи 3-го управления в части комплексных вопросов РКО (решались ранее 31-м, 32-м и 37-м отделами) были переданы в 1-е управление и возложены на 11-й отдел.

Начальником 11-го отдела был назначен я, моим заместителем стал Сашенко В.Г. Данный отдел существует до настоящего времени. В различные годы в 11-м отделе работали следующие сотрудники: Алексеева Н.Б., Бондаренко Е.П., Борисевич А.Е., Гуляев В.Е., Зубков М.Ю., Лыжин А.М., Михе-

енков Ю.П., Мотовилов С.А., Ожогин П.В., Паутов А.Г., Пономарев М.И., Третьяков В.Ю., Федулов С.А., Фляжников М.Ю., Шахло С.И. и др. На фотографии 11-й отдел в 2000 г. В настоящее время в нем трудятся: Бердников Ю.А., Вылегжанин Д.В., Гридnev А.А., Гришкин С.А., Ищенко Л.Т., Клыков Д.В., Матвеев Д.В., Мельников М.В., Можейко Р.В., Носов А.В., Панюхин В.К., Пашков В.П., Пышняк В.Е., Сащенко В.Г., Слюсар И.Н., Топчин К.В., Шипов Н.М., Цветаев П.Б.



Сотрудники отдела и ветераны

Общественная жизнь и спорт

За время службы в 45-м институте неоднократно избирался партгрупоргом лаборатории, секретарем партийной организации отдела и членом партийной комиссии части. Регулярно участвовал в различных мероприятиях, проводимых институтом (в том числе в субботниках, в работах на овощных базах и т.п.)

До начала 90-х гг. в 45-м ЦНИИ большое внимание уделялось спорту. Наряду с занятиями по физической подготовке постоянно проводились соревнования по различным видам спорта: легкой атлетике, лыжам, футболу, шахматам, стрельбе, тяжелой атлетике и др. При этом я регулярно участвовал в этих соревнованиях.

Являлся членом сборной института по лыжам и футболу, имел второй разряд по лыжам и третий — по футболу. В составе сборной по лыжам принимал участие в соревнованиях среди частей центрального подчинения ПВО, иногда занимали призовые места. Что касается футбола, то сборная института регулярно принимала участие на первенство Бабушкинского района Москвы, по результатам которого мы всегда были в «средняках».

За активное участие в спортивно-массовой работе института неоднократно поощрялся командованием (имею четыре грамоты и ценный подарок от начальника института).